

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теории государства и права

**ПРАВОВОЙ СТАТУС НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 431 группы
направления 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Яшиной Марии Сергеевны

Научный руководитель
доцент кафедры
теории государства и права,
канд. филос. наук, доцент

С. В. Стрыгина

дата, подпись

Заведующий кафедрой
теории государства и права
канд. юрид. наук, доцент

Т. В. Синюкова

дата, подпись

Саратов 2016 год

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В настоящее время уровень развития социального правового государства во многом определяется степенью соблюдения и защиты прав и свобод несовершеннолетних. Сегодня совершенствование государственных институтов, призванных повысить эффективность реализации прав ребенка, возможно лишь в условиях обеспечения устойчивости его правового статуса.

Правовой статус представляет собой сравнительно молодую категорию российской науки. Ранее, до 60-х годов двадцатого века правовой статус преимущественно отождествлялся с правоспособностью и, как следствие, не рассматривался в качестве самостоятельной проблемы. Лишь в 70-80-х годах понятие правового статуса получило достаточную разработку и сформировалось как центральная интеграционная правовая категория.

В период нестабильного развития российского общества необходимость изучения основ правового статуса несовершеннолетних объясняется тем, что дети являются наиболее значимой и одновременно с этим наименее защищенной в социальном, экономическом и психологическом отношениях категорией населения. По справедливому утверждению И. В. Ростовской, защита интересов несовершеннолетнего необходима в силу того, что ребенок не способен в полном объеме осуществлять принадлежащие ему права и не в состоянии самостоятельно использовать юридические средства их защиты¹.

Цель и задачи работы. Целью проводимого исследования выступает полное и всестороннее изучение особенностей правового статуса несовершеннолетних с учетом норм, устанавливающих гарантии его реализации, а также поиск путей преодоления проблем, сложившихся в данной области.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

¹ Ростовская И. В. Гражданко-правовая защита имущественных прав несовершеннолетних: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03. М., 2013. С. 3.

- 1) Проанализировать понятие правового статуса лица, не достигшего совершеннолетия;
- 2) Охарактеризовать содержание правового статуса ребенка и выделить его виды;
- 3) Рассмотреть основные гарантии реализации и защиты конституционных прав и свобод несовершеннолетних;
- 4) Определить юридические гарантии уголовно-правового и уголовно-процессуального статусов несовершеннолетних.

Материалы исследования. В работе использованы научные труды А. Ю. Верина, В. А. Даниловой, С. Н. Керамовой, Е. М. Луничева, Т. Т. Ляшенко, А. В. Малько, Н. И. Матузова, Ю. П. Минаевой, Н. В. Моисеевой, Л. А. Морозовой, В. Н. Протасова, Ю. Ю. Ромазановой, И. В. Ростовской, Е. С. Самариной, А. О. Смирновой, Д. В. Тихонова, А. А. Федонкиной, Н. Ю. Цыгановой и др. Нормативную базу исследования составили международные правовые акты, в том числе Всеобщая декларация прав человека 1948 г. и Конвенция о правах ребенка 1989 г., Конституция Российской Федерации 1993 г., федеральное и региональное законодательство. Эмпирической основой работы стали правоприменительная практика и официальные статистические и информационно-аналитические данные, отражающие различные аспекты правового положения несовершеннолетних в Российской Федерации.

Структура работы. Работа состоит из введения, главы 1 «Понятие и юридическая природа правового статуса несовершеннолетних в Российской Федерации», включающей параграфы 1.1 «Понятие правового статуса лица, не достигшего совершеннолетия» и 1.2 «Содержание и виды правового статуса ребенка», главы 2 «Юридические гарантии правового статуса несовершеннолетних», образованной параграфами 2.1 «Основные гарантии реализации и защиты конституционных прав и свобод несовершеннолетних» и 2.2 «Юридические гарантии уголовно-правового и уголовно-процессуального статусов несовершеннолетних», заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Глава 1 «Понятие и юридическая природа правового статуса несовершеннолетних в Российской Федерации» включает два параграфа.

В первом параграфе **«Понятие правового статуса лица, не достигшего совершеннолетия»** рассматриваются вопросы, связанные с определением сущности категории «правовой статус несовершеннолетних». Отмечается, что под правовым статусом понимается юридически закреплённое положение личности в обществе. При этом понятия «правовой статус» и «правовое положение» соотносятся как взаимозаменяемые, поскольку ни законодательство, ни юридическая практика не проводят между ними различий.

Законодательное регулирование основ правового статуса лиц, не достигших совершеннолетнего возраста, долгое время сводилось лишь к закреплению их прав сословного и религиозного характера. Обновление законодательства, определяющего правовое положение детей, произошло после ратификации Россией в 1990 г. Конвенции о правах ребенка 1989 г., что послужило основанием для признания ребенка особым субъектом права.

Согласно ст. 1 Конвенции о правах ребенка 1989 г., ребенком является каждое человеческое существо до достижения им 18-летнего возраста, если по закону, подлежащему применению к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее². В соответствии с ч. 1 ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации ребенком «признается лицо, не достигшее возраста 18 лет (совершеннолетия)³. Подобным образом указанное понятие раскрывается в ст. 1 Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»⁴. Аналогичное определение

² Конвенция о правах ребенка (принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20.11.1989). [Электронный ресурс]. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon (дата обращения 25.03.2016).

³ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // СЗ РФ. 1996. N 1. Ст. 16; 2016. N 1 (ч. I). Ст. 77.

⁴ Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации: федеральный закон от 24.07.1998 N 124-ФЗ (ред. от 28.11.2015) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3802; 2015. N 48 (ч. I). Ст. 6724.

содержится в ст. 1 Закона Тульской области от 07 октября 2009 г. № 1336-ЗТО «О защите прав ребенка»⁵.

В законодательстве также встречается категория «несовершеннолетний». Согласно ч. 2 ст. 17 Гражданского кодекса Российской Федерации, нижней границей несовершеннолетнего как субъекта права считается момент его рождения⁶. Известны и иные варианты. Так Американская конвенция о правах человека 1969 г. гарантирует каждому право на уважение жизни с момента зачатия⁷. Главным признаком несовершеннолетнего является «недостижение» возраста, с которым связано наступление совершеннолетия: 18 лет – в Российской Федерации; 16 лет – на Кубе; 19 лет – в Канаде и т.д.⁸.

Иными словами, правовой статус несовершеннолетнего – это совокупность признаваемых и гарантированных государством прав, обязанностей и законных интересов индивида, не достигшего совершеннолетия, которыми он наделяется как самостоятельный субъект правоотношений. Понятия «ребенок» и «несовершеннолетний» являются тождественными, но не всегда выступают как равнозначные категории. Сущность термина «ребенок» не исчерпывается оценкой возраста индивида. В его содержание также включается характеристика социальной связи между субъектом права и его родителями или лицами, их заменяющими. Понятие «несовершеннолетний» акцентирует внимание на определении возрастного порога зрелости гражданина. Поэтому оно преимущественно используется в гражданском и уголовном законодательстве. В других же отраслях права, например, в конституционном или семейном праве, применяется термин «ребенок».

⁵ О защите прав ребенка: закон Тульской области от 07.10.2009 N 1336-ЗТО (ред. от 28.04.2016) (принят Тульской областной Думой 24.09.2009) // Тульские известия. 2009. N 190; Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru. 2016, 04 мая.

⁶ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 23.05.2016) // СЗ РФ. 1994. N 32. Ст. 3301; Российская газета. 2016. N 111, 25 мая.

⁷ См.: Мoiseева Н. В. Юридические аспекты рождения и возраста ребенка // Юрист ВУЗа. 2010. № 1. С. 58.

⁸ Список стран, территорий и регионов по срокам наступления совершеннолетия. [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Совершеннолетие> (дата обращения 25.03.2016).

Во втором параграфе «**Содержание и виды правового статуса ребенка**» исследуется структура правового статуса несовершеннолетних и выделяются его виды. Подчеркивается, что содержание правового статуса ребенка как категории, производной от правового статуса личности, образовано множеством элементов: правами и обязанностями, законными интересами, гражданством, правосубъектностью и юридической ответственностью, а также правоотношениями, правовыми принципами и правовыми нормами. Основой правового статуса лица, не достигшего совершеннолетия, признается система его прав и обязанностей, закрепленная Конституцией Российской Федерации.

Юридические нормы, определяющие правовое положение ребенка, встречаются в различных отраслях права, что позволяет признать гражданско-правовой, семейно-правовой, трудовой, административно-правовой, уголовно-правовой, уголовно-процессуальный, гражданский процессуальный и уголовно-исполнительный субстатусы несовершеннолетних.

Гражданский кодекс Российской Федерации определяет правовой статус малолетних (несовершеннолетних, не достигших 14 лет) и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. В зависимости от объёма дееспособности различаются правовые статусы: полностью недееспособного (ребенка в возрасте до 6 лет, а также признанного недееспособным в силу особого психического расстройства); частично дееспособного (несовершеннолетнего в возрасте от 6 до 14 лет); имеющего неполную дееспособность (лица, достигшего возраста 14 лет, но не достигшего совершеннолетия) и полностью дееспособного лица, не достигшего совершеннолетнего возраста⁹.

Разница правового положения детей, не достигших 14 лет, и детей в возрасте от 14 до 18 лет констатируется и ч. 1 ст. 87 Уголовного кодекса Российской Федерации, признающей несовершеннолетними лиц, которым к моменту совершения преступления исполнилось 14 лет, но еще не исполнилось

⁹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 23.05.2016) // СЗ РФ. 1994. N 32. Ст. 3301; Российская газета. 2016. N 111, 25 мая.

18 лет¹⁰. Лицо, не достигшее совершеннолетия, рассматривается не только в качестве субъекта преступления, но и как специальный потерпевший. При этом несовершеннолетие потерпевшего понимается в четырех аспектах: как особый криминообразующий признак состава преступления (ст. ст. 134, 150 и др.); в качестве обязательного признака состава преступления (ст. 242¹); как факультативный признак состава преступления (ст. 241 и др.); в качестве обстоятельства, отягчающего наказание (пп. «д», «з» ч. 1 ст. 63)¹¹.

Указывая на несовершеннолетних как специальных потерпевших, Уголовный кодекс Российской Федерации дифференцирует их на три возрастные категории: новорожденных (ст. 106); малолетних (п. «б» ч. 2 ст. 111) и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет (п. «а» ч. 3 ст. 131)¹².

Отдельно отмечается, что российское уголовное законодательство, неоднократно употребляя понятие «малолетний», никак не определяет его содержание. В практической деятельности термин «малолетний» понимается в том значении, в котором он используется в гражданском законодательстве.

С учетом отношения ребенка к нормам права разграничиваются правовой статус несовершеннолетнего как субъекта правомерного поведения и статус несовершеннолетнего правонарушителя. По ситуационному основанию выделяются правовой статус несовершеннолетнего, который находится в обычной нормальной жизненной ситуации, и правовой статус ребенка, попавшего в трудные условия жизни. Также определяются материальный статус несовершеннолетнего и его процессуальное положение.

Таким образом, правовой статус несовершеннолетних достаточно сложен и неоднороден. Его главная особенность заключается в том, что дети ограничены в возможностях реализации своих прав. В этой связи помимо указанных компонентов в структуре правового статуса несовершеннолетнего надлежит рассматривать его юридические гарантии.

¹⁰ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 01.05.2016) // 1996. N 25. Ст. 2954; 2016. N 18. Ст. 2515.

¹¹ Там же.

¹² Там же.

Глава 2 «Юридические гарантии правового статуса несовершеннолетних» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе **«Основные гарантии реализации и защиты конституционных прав и свобод несовершеннолетних»** раскрывается содержание понятия «юридические гарантии правового статуса несовершеннолетних» и определяется круг правовых средств, обеспечивающих реализацию и защиту основных прав и свобод ребенка.

Провозгласив права и свободы высшей ценностью, Конституция Российской Федерации определила их в качестве фундаментальных основ правового статуса личности¹³. Однако одного лишь признания прав и свобод недостаточно. Для должного функционирования правового статуса ребенка необходимы его материальные, организационные и юридические гарантии.

Юридические гарантии правового статуса несовершеннолетних – это закрепленные в правовых нормах условия, приемы, способы и средства, служащие цели обеспечения реализации основных прав и свобод ребенка, а также деятельность управомоченных субъектов по охране и защите данных прав и свобод в случае их нарушения. Н. И. Матузов и А. В. Малько признают юридическими гарантиями правового статуса судебную защиту, прокурорский надзор, правоохранительную деятельность органов власти и управления, а также институт жалоб и заявлений¹⁴. В настоящее время гарантии правового статуса принято разделять на две большие группы: гарантии реализации прав и свобод и средства их юридической защиты.

В соответствии с ч. 2 ст. 17 Конституции Российской Федерации, «основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от

¹³ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Российская газета. 1993. № 237, 25 дек.; С3 РФ. 2014. N 31. Ст. 4398.

¹⁴ См.: Цыганова Н. Ю. Классификации юридических гарантий правового статуса личности // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. 2011. № 6-2. С. 183.

рождения»¹⁵. Вместе с тем в начале жизни ребенок не в состоянии самостоятельно участвовать в правовых отношениях. Этот факт компенсирует процедура законного представительства.

Основной юридической гарантией правового статуса несовершеннолетнего служит признание его права на защиту. Согласно ч. 1 ст. 56 Семейного кодекса Российской Федерации, защита прав и законных интересов ребенка осуществляется узким кругом субъектов: родителями или лицами, их заменяющими, органом опеки и попечительства, прокурором и судом¹⁶. В судебном порядке чаще всего разрешаются вопросы, связанные с социальными правами ребенка. Так по данным прокуратуры Томской области, за период с января 2015 г. по февраль 2016 г. каждое пятое из 557 заявлений, направленных в суд с целью защиты прав и интересов несовершеннолетних, предъявлялось прокурорами в защиту семьи, материнства, отцовства и детства¹⁷.

Правовым средством обеспечения защиты прав и свобод ребенка выступает и его право на получение квалифицированной юридической помощи. Примечательно, что возможность ребенка самостоятельно обращаться за юридической помощью к адвокату не предусмотрена ни гражданским, ни семейным законодательством. Кроме того, отсутствует официальное упоминание о минимальном возрасте ребенка, по достижении которого он может получать юридические услуги без согласия родителей.

Следовательно, сегодня стоит задача совершенствования механизмов правовой защиты несовершеннолетних, что обусловлено серьезными пробелами в правовом регулировании данного вопроса.

¹⁵ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Российская газета. 1993. № 237, 25 дек.; СЗ РФ. 2014. N 31. Ст. 4398.

¹⁶ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // СЗ РФ. 1996. N 1. Ст. 16; 2016. N 1 (ч. I). Ст. 77.

¹⁷ Прокуратура Томской области обобщила практику предъявления исков в интересах несовершеннолетних за 2015 год и два месяца 2016 года // Прокуратура Томской области: официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://prokuratura.tomsk.gov.ru/news/4217.html> (дата обращения 05.05.2016).

Во втором параграфе «Юридические гарантии уголовно-правового и уголовно-процессуального статусов несовершеннолетних» анализируются особенности уголовно-правовой охраны лиц, не достигших возраста 18 лет.

Современная уголовно-правовая политика в отношении несовершеннолетних реализуется в двух формах: установление уголовной ответственности несовершеннолетних и защита их прав и законных интересов.

Ввиду неразвитости правового статуса несовершеннолетнего уголовным законодательством установлены более гуманные условия его уголовной ответственности и наказания: сокращенный перечень видов наказаний, особый порядок их исчисления, возможность повторного условного осуждения и др.

В настоящее время фиксируется снижение числа преступлений, совершаемых несовершеннолетними: с 67 225 в 2013 г. до 61 833 в 2015 г.¹⁸. В Саратовской области наблюдается обратная тенденция: в 2015 г. несовершеннолетними были совершены 853 преступления, что на 28,7 % превышает показатель 2014 г. Значительно увеличилось количество убийств (с 2 до 6, + 200 %), фактов причинения тяжкого вреда здоровью (с 6 до 16, + 128,6 %), изнасилований (с 1 до 2, + 100 %), грабежей (с 46 до 81, + 76,1 %), вымогательств (с 0 до 5) и мошенничеств (с 12 до 17, + 41,7 %)¹⁹.

В связи с этим сегодня ставится вопрос о необходимости понижения возрастного порога уголовной ответственности. К примеру, с 12-летнего возраста несовершеннолетний может быть признан субъектом преступления в Португалии, по достижении 10 лет – в Великобритании и Швейцарии²⁰.

¹⁸ Основные показатели по преступности // Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации: официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/ rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/infraction/#](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/infraction/#) (дата обращения 10.05.2016).

¹⁹ О состоянии соблюдения прав и свобод ребенка в Саратовской области: Доклад Уполномоченного по правам ребенка в Саратовской области. [Электронный ресурс]. URL: http://saratov.gov.ru/gov/docs/ezhegodnyy-doklad-upolnomochennogo-po-pravam-rebenka-v-saratovskoy-oblasti-o-sostoyanii-soblyudeniya/?phrase_id=135078 (дата обращения 10.05.2016).

²⁰ Шульга В. И., Васilenко В. С. К вопросу снижения возраста уголовной ответственности для несовершеннолетних // Территория новых возможностей. Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса. 2016. Т. 8. № 1 (32). С. 64.

Российская Федерация пока не готова к таким мерам, так как она относится к тем странам, где еще не развиты учреждения ювенальной юстиции. Кроме того, Федеральным законом от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» уже установлен круг мер, которые могут быть применены к лицу, совершившему преступление, но не являющемуся его субъектом в силу своего возраста²¹.

Важным аспектом защиты прав несовершеннолетнего правонарушителя признается закрепление юридических гарантий его уголовно-процессуального статуса, а именно – особенностей производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.

Одной из мер по охране детей является установление уголовной ответственности за деяния, посягающие на их права и законные интересы (ст. ст. 105, 150, 151, 153 и др. Уголовного кодекса Российской Федерации)²². Основной гарантией, предоставленной несовершеннолетнему потерпевшему, выступает возможное участие в его допросе законного представителя. В соответствии со ст. ст. 191 и 280 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, данная правовая гарантия устанавливается и для несовершеннолетнего свидетеля, однако п. 12 ст. 5 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации не предусматривает его законного представительства²³. Дополнительной гарантией защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего потерпевшего служит вовлечение педагога или психолога в процесс проведения ряда следственных действий с его участием.

Таким образом, государство воздерживается от интенсивных мер уголовно-правового воздействия в отношении несовершеннолетних и одновременно с этим обязуется обеспечить их особую юридическую защиту.

²¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ (ред. от 26.04.2016) // СЗ РФ. 1999. N 26. Ст. 3177; 2016. N 18. Ст. 2489.

²² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 01.05.2016) // 1996. N 25. Ст. 2954; 2016. N 18. Ст. 2515.

²³ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 01.05.2016) // СЗ РФ. 2001. N 52 (ч. I). Ст. 4921; 2016. N 18. Ст. 2515.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящее время лица, не достигшие совершеннолетнего возраста, могут быть субъектами правоотношений, складывающихся в различных сферах общественной жизни. Весь комплекс таких отношений отражает правовой статус несовершеннолетнего, представляющий собой межотраслевой институт, объединяющий нормы, устанавливающие круг прав, свобод, обязанностей и законных интересов лица, не достигшего 18-летнего возраста.

В ходе проведенного исследования было установлено, что признание особенностей правового положения несовершеннолетнего как субъекта права в Российской Федерации имеет непродолжительную историю, отсчет которой ведется с ратификации в 1990 г. Конвенции о правах ребенка 1989 г. На сегодняшний день правовой статус несовершеннолетних характеризуется своей неоднородностью: по ряду классификационных оснований в нем могут быть выделены определенные субстатусы.

Устойчивость правового статуса ребенка обеспечивается его юридическими гарантиями. Вместе с тем права и законные интересы ребенка зачастую оказываются под угрозой их нарушения. В связи с этим представляется целесообразным принятие следующих мер, направленных на повышение эффективности правовой защиты несовершеннолетних:

1) Внести изменения в ч. 1 ст. 87 Уголовного кодекса Российской Федерации, изложив ее в следующей редакции:

«Несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет; малолетними признаются лица в возрасте до четырнадцати лет»;

2) Внести изменения в абз. 2 п. 2 ст. 56 Семейного кодекса Российской Федерации, изложив его в следующей редакции:

«При нарушении прав и законных интересов ребенка, в том числе при невыполнении или при ненадлежащем выполнении родителями (одним из них) обязанностей по воспитанию, образованию ребенка либо при злоупотреблении

родительскими правами, ребенок вправе самостоятельно обращаться за квалифицированной юридической помощью к лицам, имеющим право оказывать подобную помощь, и за защитой в орган опеки и попечительства, а по достижении возраста четырнадцати лет в суд»;

3) Закрепить в Семейном кодексе Российской Федерации минимальный возраст ребенка, по достижении которого он имеет право на получение юридических услуг без согласия родителей (на наш взгляд, в данном случае наиболее оптимальным может считаться 14-летний возраст);

4) Предусмотреть в ст. 37 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации право несовершеннолетнего на обращение в суд с помощью представителя – квалифицированного специалиста в области права;

5) Устранить несоответствие между п. 12 ст. 5 и ст. ст. 191, 280 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части определения законных представителей несовершеннолетнего свидетеля путем внесения соответствующих изменений в п. 12 ст. 5 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации;

6) Дополнить ч. 1 ст. 191 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации положением об обязательном участии законного представителя при проведении допроса, очной ставки, опознания и проверки показаний с участием несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля, не достигшего возраста 14 лет либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии;

7) Учредить в системе судов общей юрисдикции специализированные суды по делам несовершеннолетних и обеспечить их взаимодействие с социальными службами, специалистами органов и учреждений государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, педагогами и психологами не только до рассмотрения уголовного дела, но и после вынесения судебного решения.

Осуществление указанных мер будет способствовать защите конституционных прав и свобод несовершеннолетних.

Основные положения Бакалаврской работы были изложены в сообщениях на VII Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы правового и политического развития России» (г. Саратов, 18 апреля 2014 г.), Научно-практической конференции студентов-стипендиатов Оксфордского Российского Фонда «Мир в третьем тысячелетии: вызовы и решения» (г. Саратов, 15 ноября 2014 г.), Международной научно-практической конференции «Права человека и социальное правовое государство» (г. Саратов, 05 декабря 2014 г.), Международной научно-практической конференции «Гражданское общество и правовое государство: теория и практика» (г. Санкт-Петербург, 13 декабря 2014 г.), II Международной научно-практической конференции «Российская правовая система: проблемы и перспективы» (г. Саратов, 2 апреля 2015 г.), VIII Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы правового и политического развития России» (г. Саратов, 17 апреля 2015 г.), Всероссийской научно-практической конференции «Наука и общество: проблемы современных гуманитарных исследований» (г. Саратов, 14 ноября 2015 г.), Международной научно-практической конференции «Правовая социальная государственность в XXI веке: опыт России и зарубежных стран» (г. Саратов, 04 декабря 2015 г.), Межвузовском студенческом круглом столе «Актуальные проблемы семейного права» (г. Саратов, 01 апреля 2016 г.), Международной научно-практической конференции «Фундаментальные и прикладные научные исследования» (г. Саранск, 03 апреля 2016 г.), III Международной научно-практической конференции «Российская правовая система в контексте международно-правовой интеграции» (г. Саратов, 07 апреля 2016 г.), III Международной научно-практической конференции «Право и правоохранительная деятельность» (г. Саратов, 22 апреля 2016 г.).

По теме исследования опубликованы следующие научные работы:

1. Яшина М. С. Реализация прав девочек: международный и национальный аспекты // Актуальные проблемы правового и политического развития России: Материалы VII Международной научно-практической конференции студентов,

магистрантов, аспирантов, соискателей. Выпуск 7: сборник научных статей. – Саратов: Издательство «Саратовский источник», 2014. – С. 321-323. ISBN 978-5-91879-441-8.

2. Яшина М. С. Права девочек в контексте норм международного и национального права // Мир в третьем тысячелетии: вызовы и решения: сборник трудов Всероссийской очно-заочной научн.-практ. конф. / под ред. Д. Н. Конакова. – Саратов: СГУ, 2015. – С. 306-311. ISBN 978-5-9999-2417-9.

3. Яшина М. С. Право несовершеннолетних на получение юридической помощи: проблемы и перспективы развития // Гражданское общество и правовое государство: теория и практика: сборник публикаций Фонда развития юридических наук. – Санкт-Петербург: Фонд развития юридической науки, 2014. – С. 20-23. ISSN: 0869-1243.

4. Яшина М. С. Проблемы реализации права ребенка на защиту от информации, причиняющей вред его здоровью и развитию // Актуальные проблемы политического, правового и социального развития России: Материалы VIII Международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, соискателей [Электронный ресурс] – Саратов: СГУ им. Н. Г. Чернышевского, 2015. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM); 12 см. ISBN 978-5-91879-515-6.

5. Яшина М. С. Значение индивидуального правового регулирования // Наука и общество: проблемы современных гуманитарных исследований: Сборник трудов Всероссийской очно-заочной научно-практической конференции студентов-стипендиатов ОРФ / под ред. Д. Н. Конакова. – Саратов: СГУ, 2016. – С. 417-421. ISBN 978-5-9999-2596-1.

6. Яшина М. С., Сторожихина Е. А. Несовершеннолетний как субъект преступления, предусмотренного ст. 159 УК РФ // Фундаментальные и прикладные научные исследования: Сборник статей Международной научно-практической конференции. В 2 ч. Ч. 2 – Уфа: МЦИИ ОМЕГА САЙНС, 2016. – С. 111-113. ISBN 978-5-906845-81-8. ISBN 978-5-906845-80-1 Ч. 2.